

徐州邳州

在2018年度徐州市优秀民营企业家评选中,1名邳州企业家入围徐州市“经济年度人物”,另有13位企业家荣获“徐州市优秀民营企业家”称号,数量在徐州各县(市)区中最多。

在过去的一年里,邳州市被评为全省推进制造业创新转型成效明显地区,斩获包括综合实力、工业、投资潜力、绿色发展等7个“全国百强”,而所有“全国百强”排名均位居徐州各县(市)区第一。

如此强劲的发展势头,动能从何而来?这得益于,邳州市委市政府围绕动能转换而进行的路径探索——发展替代。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘清香  
通讯员 王鹏



康力源迎来开门红 郭修彤 摄

## 推进制造业创新转型成效明显

# 邳州:实施发展替代,助推动能转换



邳州新兴产业方兴未艾

## 新兴替代 新兴产业由无到有

在邳州,高技术含量、高附加值的“邳州替代”产业方兴未艾,正成为增强实体经济活力的“金钥匙”。高端的半导体、智慧的机器人、精密的元器件,新兴产业实现了由无到有、由小到大。

2018年10月,江苏中电熊猫智能科技有限公司正式在邳州挂牌成立。在这里,这家以智能制造为核心业务的高科技公司,将智能制造、大数据、互联网+等战略性新兴产业的技术要素与当地资源禀赋、产业基础进行战略性对接,打造淮海经济区最具自主创新能力和国际竞争力、功能齐全智能生态人居的中电熊猫智能制造小镇。

随着新一轮科技革命和产业变革的发展,邳州抢抓机遇,围绕智能制造产业,培育“智慧的机器人”,正全力打造“邳州智造”。

成立于1973年的康力源健身器材有限公司,前身是军霞健身器材,在企业的发展过程中经过多次改造升级,如今借助“智慧的机器人”,实现了全智能化生产线,全面采用ERP联网控制系统,上线智能车间的MES制造执行系统,建成了健身器材行业唯一的智能车间,生产效率大幅度提高,平均每72秒就能组装一台跑步机,企业生产人员锐减到三分之一。

“这帮助我们由原来的低端制造向高端智能物联化发展,领跑了整个健身器材行业。”公司负责人

介绍,企业在健身器材制造行业中的综合实力位居全国前三,买断了国际著名体育品牌adidas的15年经营权,产品从研发设计、生产、销售均由该公司完成,目前世界上正在销售的所有阿迪达斯牌健身器材均由该公司生产制造。

4年前,“非晶带材”这一新词首次出现在邳州的官方话语体系中。4年后,邳州出现了20多家与“非晶带材”相关的企业,龙共真空设备、裕草机械、匠准数控机械等一批非晶产业项目已经实现量产,并出口意大利、乌克兰、孟加拉、泰国等多个国家,产品占到细分市场市场的三分之一。

邳州市经济发展局相关人士表示,未来几年,邳州还将重点发展从上游的非晶材料、中游非晶铁芯到下游应用产品的完整产业链。同时,借助产业优势,大力发展半导体材料和设备产业。

目前,邳州半导体材料、设备和光电三条产业链已经形成,全市半导体材料与设备产业的企业达到30余家。刚刚上马的上述项目总投资35亿元的高精密超薄柔性封装基板项目、博康年产1100吨光刻材料及10000吨电子级溶剂搬迁技改项目、中科汉天下MEMS滤波器项目等一批半导体产业链上的重要节点新项目、大项目,为推动当地半导体产业持续创新发展积蓄新动能、注入新活力。

## 规模替代 龙头企业带动效应显著

“一个龙头企业带动一条产业链形成一个特色园区”,发展新兴产业注入经济活力的同时,邳州在传统重点企业上下功夫,加快产业结构调整,优化产业布局。

按照“循环产业链”的发展模式,围绕沂州科技、新春兴两家龙头企业,形成了产业链耦合共生、资源能源高效利用的碳基新材料产业基地、节能环保产业基地。

以沂州科技为龙头,邳州集聚了美国考伯斯、日本新日铁两个“世界500强”企业。2018年,美国卡博特公司的高端碳基复合材料项目正式入驻园区。在此基础上,沂州三期项目和总投资60亿元的海鼎新材料项目也陆续开工建设。随着这些项目的落地,邳州碳基新材料的产业集群效应愈发明显,预

计到“十四五”,碳基新材料产业销售收入将超过500亿元,有望成为该地第一个千亿级的产业集群。

而围绕节能环保产业的龙头企业新春兴,所进行的产业布局也日趋完善。

作为国内从事废旧铅酸蓄电池回收处置和综合利用的最大企业,新春兴与全球规模最大的改性塑料上市公司金发科技强强联合,研发再生塑料改性新材料,扩展循环经济园区产业内涵;与美国西恩迪开展蓄电池、再生铅上下游深度合作,打造国际一流的电源科技企业。并且,新春兴积极扩展国外市场,打造全球最大的再生铅集团,计划3—5年内在全球新建7个电池综合利用中心、20余家工厂,形成年处理千万吨废旧铅蓄电池的能力。

随着新一轮产业布局优化完成,邳州规模企业的经济贡献值不断提升,三年来,税收“前5强”占比逐年提高明显,由2016年占比达39.72%,提升到2018年的58.33%。

邳州经济发展局相关人士介绍,在产业布局优化中,以沂州科技、新春兴为代表的产业体系,坚持“生态化、资源化、智能化”的运行模式,努力将环境风险降到最低,实现从“旧”到“新”、从“黑”到“白”的转变。“沂州科技实现了零排放,黑色的煤炭变成洁净的汽、透明的油、白色的尼龙6;新春兴创新世界领先水平的环保创新型无害化处置废旧铅蓄电池新工艺,企业在厂区周边开挖一条3000多米长的围沟,放养大量对水质要求很高的锦鲤鱼,目前生长状况良好。”

## 绿色替代 发展上去污染下来

“坚持生态优先绿色发展”,是邳州在规划布局产业体系中的核心理念,真正实现“发展上去、污染下来”。在传统的板材、银杏、大蒜等产业,推动一块板的家居、一棵树的风景、一头蒜的保健、一朵花的美丽等传统绿色产业转型升级。

在远近闻名的银杏产业上,邳州摒弃以往粗放的发展模式。依托50万亩连片银杏资源,实施银杏资源培育工程,从简单的以叶、苗单一生产,向以果、林综合开发和推广“银杏—中药材”“银杏—林下养殖”等高效种养模式转变。大力发展银杏深加工产业,现已形成银杏食品、保健品、药品、化妆品和工艺品的银杏全产业链。因地制宜规划旅游景点,精心打造“时光隧道”“银杏林海”等特色景区,打造全国

最大的银杏森林体验基地和银杏旅游胜地,邳州被确认为国际银杏峰会永久会址。2018年,吸引来邳游客约500万人次。

板材家具产业,取缔一批小作坊,招引一批产业龙头;大蒜产业,推广集约式规模化种植,无公害绿色有机种植,推动产业链由食品佐料向保健养生延伸;花卉产业,以制度和商业模式创新为动力,推进农业供给侧结构性改革。

“当前的环保高压态势,对我们而言是有利时机。”邳州经济发展局相关负责人表示,加快产业结构调整,推动邳州产业经济和生态环境持续好转。“坚持算账思维,全面做好绿色发展的‘加减乘除’法。”

“加法”,就是通过转型升级和

兼并重组,加快产业提档升级,促进优势产业持续壮大。

“减法”,就是深入实施“减煤、减化”,高标准完成能源消耗总量和强度双控目标,2018年,全市规模以上工业煤炭消费较同期减少200万吨。

“乘法”,就是聚焦招大引强、招高引新,突破产业链条乘数效应。

“除法”,就是坚决淘汰落后产能,彻底整治“散乱污”企业,全市关闭散乱污企业1538家,燃煤锅炉改燃工作进展顺利,vocs清洁原料替代工作全面完成。

经过一系列产业结构调整和环境整治,目前,邳州的空气质量持续好转,高标准完成年度“双60”目标。

## 后记

在推进“工业立市、产业强市”发展战略中,邳州始终坚持高质量发展,市委书记陈静表示,高质量发展中面临着很多困难和问题,唯有加快实施发展替代,摆脱传统路径依赖,才能更好地实现高质量发展的可持续性。

